
2016-2017学年江苏省无锡市宜兴实验中学九年级（上）

期中数学试卷与答案
一、选择题（本大题共有10小题，每题3分，共计30分）
1．一元二次方程x2+x﹣2=0的根的情况是（　A　）

A．有两个不相等的实数根
B．有两个相等的实数根

C．只有一个实数根
D．没有实数根

2．已知点P在半径为r的⊙O外，点P与点O的距离为4，则r的取值范围是（　C　）

A．r＞4
B．r≥4
C．r＜4
D．r≤4

3．为了了解某班同学一周的课外阅读量，任选班上15名同学进行调查，统计如表，则下列说法错误的是（　D　）

	阅读量（单位：本/周）
	0
	1
	2
	3
	4

	人数（单位：人）
	1
	4
	6
	2
	2


A．中位数是2
B．平均数是2
C．众数是2
D．极差是2

4．如图是某几何体的三视图及相关数据，则该几何体的全面积是（　B　）
[image: image150.jpg]



A．15π
B．24π
C．20π
D．10π

5．若x=﹣2是关于x的一元二次方程x2+
[image: image2]ax﹣a2=0的一个根，则a的值为（　C　）

A．﹣1或4
B．﹣1或﹣4
C．1或﹣4
D．1或4

6．如图，AB是⊙O的直径，直线PA与⊙O相切于点A，PO交⊙O于点C，连接BC．若∠P=40°，则∠ABC的度数为（　B　）


[image: image3]
A．20°
B．25°
C．40°
D．50°

7．若（a2+1）2﹣2（a2+1）﹣3=0，则a2等于（　A　）

A．2
B．﹣2
C．±2
D．以上都不对

8．有一个边长为50cm的正方形洞口，要用一个圆盖去盖住这个洞口，那么圆盖的直径至少应为（　C　）

A．50cm
B．25
[image: image4]cm
C．50
[image: image5]cm
D．50
[image: image6]cm

9．某机械厂七月份生产零件50万个，第三季度生产零件196万个．设该厂八、九月份平均每月的增长率为x，那么x满足的方程是（　C　）

A．50（1+x2）=196
B．50+50（1+x2）=196

C．50+50（1+x）+50（1+x）2=196
D．50+50（1+x）+50（1+2x）=196

10．如图，扇形OMN与正方形ABCD，半径OM与边AB重合，弧MN的长等于AB的长，已知AB=2，扇形OMN沿着正方形ABCD逆时针滚动到点O首次与正方形的某顶点重合时停止，则点O经过的路径长（　B　）


[image: image7]
A．4π
B．2+4π
C．4π﹣2
D．以上都不对

二、填空题（本大题共8空，每空2分，共计16分）
11．方程2x2+4x﹣1=0的两根为x1，x2，则x1+x2=　﹣2　．

12．在一个布口袋里装有白、红、黑三种颜色的小球，它们除颜色外没有任何区别，其中白球2只，红球6只，黑球4只，将袋中的球搅匀，闭上眼睛随机从袋中取出1只球，则取出黑球的概率是　
[image: image8]　．

13．图中△ABC外接圆的圆心坐标是　（5，2）　．


[image: image9]
14．如果一组数据x1，x2，…，xn的方差是5，则另一组数据x1+5，x2+5，…，xn+5的方差是　5　．

15．如图，ABCD是⊙O的内接四边形，∠B=140°，则∠AOC的度数是　80　度．


[image: image10]
16．如图，Rt△ABC中，∠C=90°，AC=3，BC=4，以C点为圆心，CA为半径的圆与AB，BC分别交于点D，E，则弦AD的长为　
[image: image11]　．


[image: image12]
17．如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，∠B=70°，△ABC的内切圆⊙O与边AB、BC、CA分别相切于点D、E、F，则∠DEF的度数为　80　°．


[image: image13]
18．如图，平面直角坐标系中，已知点M（2，3）、以点B（3，4）为圆心，3为半径作⊙B，N是⊙B上的动点，P为x轴上的动点，则PM+PN的最小值为　5
[image: image14]﹣3　．

[image: image15.png]



三、解答题（本大题共10小题，共84分．）
19．解方程：

（1）（2x﹣5）2=9                

（2）x2﹣4x=96

（3）3x2+5x﹣2=0              

（4）2（x﹣3）2=﹣x（3﹣x）

解：（1）2x﹣5=3或2x﹣5=﹣3，

解得：x=4或x=1；

（2）x2﹣4x﹣96=0，

则（x+8）（x﹣12）=0，

∴x+8=0或x﹣12=0，

解得：x=﹣8或x=12；

（3）∵（x+2）（3x﹣1）=0，

∴x+2=0或3x﹣1=0，

解得：x=﹣2或x=
[image: image16]；

（4）2（x﹣3）2﹣x（x﹣3）=0，

∴（x﹣3）（2x﹣6﹣x）=0，即（x﹣3）（x﹣6）=0，

∴x﹣3=0或x﹣6=0，

解得：x=3或x=6．

20．每个小方格是边长为1个单位长度的小正方形，菱形OABC在平面直角坐标系的位置如图所示．将菱形OABC绕原点O顺时针旋转90°菱形OA1B1C1，请画出菱形OA1B1C1，并求出线段AB旋转到点A1B1所扫过的面积．

解：如图，菱形OA1B1C1即为所求．

∵OA=
[image: image17]=
[image: image18]，OB=
[image: image19]=
[image: image20]，

∴线段AB旋转到点A1B1所扫过的面积=S扇形BOB1﹣S扇形OAA1=
[image: image21]﹣
[image: image22]=
[image: image23]．


[image: image24]
21．已知关于x的方程x2﹣（2m+1）x+m（m+1）=0．

（1）求证：方程总有两个不相等的实数根；

（2）已知方程的一个根为x=0，求代数式（2m﹣1）2+（3+m）（3﹣m）+7m﹣5的值（要求先化简再求值）．

解：（1）∵关于x的一元二次方程x2﹣（2m+1）x+m（m+1）=0．

∴△=（2m+1）2﹣4m（m+1）=1＞0，

∴方程总有两个不相等的实数根；

（2）∵x=0是此方程的一个根，

∴把x=0代入方程中得到m（m+1）=0，

∴m=0或m=﹣1，

∵（2m﹣1）2+（3+m）（3﹣m）+7m﹣5=4m2﹣4m+1+9﹣m2+7m﹣5=3m2+3m+5，

把m=0代入3m2+3m+5得：3m2+3m+5=5；

把m=﹣1代入3m2+3m+5得：3m2+3m+5=3×1﹣3+5=5．

22．在一次中学生田径运动会上，根据参加男子跳高初赛的运动员的成绩（单位：m），绘制出如下的统计图①和图②，请根据相关信息，解答下列问题：


[image: image25]
（Ⅰ）图1中a的值为　25　；

（Ⅱ）求统计的这组初赛成绩数据的平均数、众数和中位数；

（Ⅲ）根据这组初赛成绩，由高到低确定9人进入复赛，请直接写出初赛成绩为1.65m的运动员能否进入复赛．

解：（Ⅰ）根据题意得：

1﹣20%﹣10%﹣15%﹣30%=25%；

则a的值是25；

故答案为：25；

（Ⅱ）观察条形统计图得：


[image: image26]=
[image: image27]=1.61；

∵在这组数据中，1.65出现了6次，出现的次数最多，

∴这组数据的众数是1.65；

将这组数据从小到大排列为，其中处于中间的两个数都是1.60，

则这组数据的中位数是1.60．

（Ⅲ）能；

∵共有20个人，中位数是第10、11个数的平均数，

∴根据中位数可以判断出能否进入前9名；

∵1.65m＞1.60m，

∴能进入复赛．

23．在校园文化艺术节中，九年级一班有1名男生和2名女生获得美术奖，另有2名男生和2名女生获得音乐奖．

（1）从获得美术奖和音乐奖的7名学生中选取1名参加颁奖大会，求刚好是男生的概率；

（2）分别从获得美术奖、音乐奖的学生中各选取1名参加颁奖大会，用列表或树状图求刚好是一男生一女生的概率．

解：（1）从获得美术奖和音乐奖的7名学生中选取1名参加颁奖大会，刚好是男生的概率=
[image: image28]=
[image: image29]；

（2）画树状图为：


[image: image30]
共有12种等可能的结果数，其中刚好是一男生一女生的结果数为6，

所以刚好是一男生一女生的概率=
[image: image31]=
[image: image32]．

24．如图，在锐角△ABC中，AC是最短边，以AC中点O为圆心，AC为直径作⊙O，交BC于点E，过O作OD∥BC交⊙O于点D，连结AE，AD，DC．求证：

（1）D是
[image: image33]的中点；

（2）∠DAO=∠B+∠BAD．


[image: image34]
解：（1）∵AC是直径，∴∠AEC=90°，∴AE⊥BC，而OD∥BC，

∴OD⊥AE，∴OD平分弧AE，即点D是弧AE的中点；

（2）延长AD交BC于点F′，如图，

∵弧AD=弧ED，∴∠ACD=∠ECD，

∵AC为直径，∴∠ADC=90°，∴CD⊥AF′，∴△CAF′为等腰三角形，∴CA=CF′，

∴∠CAF′=∠AF′C，而∠AF′C=∠B+∠BAF′，∴∠CAF′=∠B+∠BAF′，即∠DAO=∠B+∠BAD．


[image: image35]
25．如图，在△ABC中，AB=AC，D是BC上的任意一点．

（1）过A、B、D三点作⊙O，交线段AC于点E（用直尺和圆规作图，保留作图痕迹，不写作法）；

（2）若
[image: image36]=
[image: image37]，求证：AB是⊙O的直径；

（3）在（2）的条件下，若AB=13，BC=10，求AE的长．


[image: image38]
（1）解：如图，⊙O即为所求；

（2）证明：∵过A、B、D三点作⊙O，交线段AC于点E，

∴A、B、D、E四点共圆，

∴∠DEC=∠ABC，

∵AB=AC，

∴∠ACB=∠ABC，

∴∠DEC=∠ACB，

∴DE=CD，

∵
[image: image39]=
[image: image40]，

∴DE=BD，

∴CD=BD，

∴AD⊥BC，

∴AB是⊙O的直径；

（3）解：连结BE，

∵AB是⊙O的直径，

∴BE⊥AC，

由勾股定理可得，AB2﹣AE2=BC2﹣（AC﹣AE）2，即132﹣AE2=102﹣（13﹣AE）2，

解得AE=
[image: image41]．

故AE的长是
[image: image42]．

26．（10分）（2016•济宁校级模拟）阅读探索：“任意给定一个矩形A，是否存在另一个矩形B，它的周长和面积分别是已知矩形周长和面积的一半？”（完成下列空格）

（1）当已知矩形A的边长分别为6和1时，小亮同学是这样研究的：

设所求矩形的两边分别是x和y，由题意得方程组：
[image: image43]，消去y化简得：2x2﹣7x+6=0，

∵△=49﹣48＞0，∴x1=　2　，x2=　
[image: image44]　，

∴满足要求的矩形B存在．

（2）如果已知矩形A的边长分别为2和1，请你仿照小亮的方法研究是否存在满足要求的矩形B．

（3）如果矩形A的边长为m和n，请你研究满足什么条件时，矩形B存在？

解：（1）由上可知

（x﹣2）（2x﹣3）=0

∴x1=2，x2=
[image: image45]；

（2）设所求矩形的两边分别是x和y，由题意，得


[image: image46]
消去y化简，得

2x2﹣3x+2=0

∵△=9﹣16＜0

∴不存在矩形B；

（3）（m+n）2﹣8mn≥0．

设所求矩形的两边分别是x和y，由题意，得


[image: image47]
消去y化简，得

2x2﹣（m+n）x+mn=0

△=（m+n）2﹣8mn≥0即（m+n）2﹣8mn≥0时，满足要求的矩形B存在．

27．小明锻炼健身，从A地匀速步行到B地用时25分钟．若返回时，发现走一小路可使A、B两地间路程缩短200米，便抄小路以原速返回，结果比去时少用2.5分钟．

（1）求返回时A、B两地间的路程；

（2）若小明从A地步行到B地后，以跑步形式继续前进到C地（整个锻炼过程不休息）．据测试，在他整个锻炼过程的前30分钟（含第30分钟），步行平均每分钟消耗热量6卡路里，跑步平均每分钟消耗热量10卡路里；锻炼超过30分钟后，每多跑步1分钟，多跑的总时间内平均每分钟消耗的热量就增加1卡路里．测试结果，在整个锻炼过程中小明共消耗904卡路里热量．问：小明从A地到C地共锻炼多少分钟？

解：（1）设返回时A，B两地间的路程为x米，由题意得：


[image: image48]=
[image: image49]，

解得x=1800．答：A、B两地间的路程为1800米；

（2）设小明从A地到B地共锻炼了y分钟，由题意得：

25×6+5×10+[10+（y﹣30）×1]（y﹣30）=904，

整理得y2﹣50y﹣104=0，解得y1=52，y2=﹣2（舍去）．

答：小明从A地到C地共锻炼52分钟．

28．如图⊙M与菱形ABCD在平面直角坐标系中，点M的坐标是（﹣3，1），点A坐标为（2，0），点B的坐标为（1，﹣
[image: image50]），点D在x轴上，且点D在点A的右侧．

（1）求菱形ABCD的周长；

（2）若⊙M沿x轴向右以每秒3个单位长度的速度平移，菱形ABCD沿x轴向左以每秒2个单位长度的速度平移，设菱形移动的时间为t（秒），当⊙M与AD相切，且切点为AD的中点时，连接AC，求t的值及∠MAC的度数；

（3）在（2）的条件下，当点M与BD所在的直线的距离为1时，求t的值
[image: image51]           
[image: image52]

[image: image53]    
[image: image54]    
[image: image55]
解：（1）过点B作BE⊥AD，垂足为E．

∵B（1，﹣
[image: image56]），A（2，0），∴BE=
[image: image57]，AE=1．∴AB=
[image: image58]=2．

∵四边形ABCD为菱形，∴AB=BC=CD=AD．∴菱形的周长=2×4=8．

（2）如图2所示：⊙M与x轴的切线为F，AD的中点为E．

∵M（﹣3，1），∴F（﹣3，0）．

∵AD=2，且E为AD的中点，∴E（3，0）．∴EF=6．

∴2t+3t=6．解得：t=
[image: image59]．

平移的图形如图3所示：

过点B作BE⊥AD，垂足为E，连接MF，F为⊙M与AD的切点．

∵由（1）可知；AN=1，BN=
[image: image60]，∴tan∠NAB=
[image: image61]．∴∠NAB=60°．∴∠FAB=120°．

∵四边形ABCD是菱形，∴∠FAC=
[image: image62]∠FAB=
[image: image63]×120°=60°．

∵AD为⊙M的切线，∴MF⊥AD．

∵F为AD的中点，∴AF=MF=1．∴△AFM为等腰直角三角形．

∴∠MAF=45°．∴∠MAC=∠MAF+∠FAC=45°+60°=105°．

（3）如图4所示，

连接DM，过点M作MN⊥BD，垂足为N，并延长交x轴于P，作ME⊥AD，垂足为E．

∵四边形ABCD为菱形，∠DAB=120°，∴∠PDN=∠ADB=30°．

∵BD、AD是⊙M的切线，∴∠PME=30°

∵ME=1，在Rt△PME中，PM=
[image: image64]，PE=
[image: image65]，

在Rt△PDN中，PN=PM﹣1=
[image: image66]﹣1，∴PD=2PN=
[image: image67]﹣2，

∴DE=PE﹣PD=2﹣
[image: image68]，∴EA=5+2﹣（2﹣
[image: image69]）=5+
[image: image70]．

∴3t+2t=5+
[image: image71]．∴t=1+
[image: image72]．

如图5所示：连接AM，过点作MN⊥AC，垂足为N，作ME⊥AD，垂足为E．

∵四边形ABCD为菱形，∠DAB=120°，

∴∠PDN=∠ADB=30°．

∵BD、AD是⊙M的切线，

∴∠PME=30°．

∵ME=1，

在Rt△PME中，PM=
[image: image73]，PE=
[image: image74]，

在Rt△PDN中，PN=PM+1=
[image: image75]+1，

∴PD=2PN=
[image: image76]+2，

∴DE=PD﹣PE=2+
[image: image77]，

∴EA=5+2+（2﹣
[image: image78]）=9﹣
[image: image79]．

∴3t+2t=9﹣
[image: image80]．

∴t=
[image: image81]+
[image: image82]．

综上所述当t=1+
[image: image83]或t=
[image: image84]+
[image: image85]时，⊙M与AC相切．
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